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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с концепцией немецкого философа О. Шпенглера цивилизация характери-
зуется:

1) началом процесса формирования классового общества
2) этнической самоидентификацией общества

3) господством научно-технического прогресса , обезличиванием человека
4) возникновением городов и письменности

2.  Человек в отличие от животных:
1) обладает способностью усваивать достижения культуры

2) имеет простейшие психические реакции
3) имеет саморегуляцию и обмен энергией с окружающей средой

4) обладает врожденными и унаследованными качествами

3.  В концепции русско-американского социолога П. Сорокина классификация цивилизаций
основана на:

1) сходных технологиях, технике и отраслевой структуре производства
2) системе господствующих в каждой из них ценностей культуры

3) развитии и смене общественно-экономических формаций
4) общих законах развития общества

4.  Регулирующая функция рынка заключается в:
1) стимулировании производства дешевой и качественной продукции

2) поощрении развития эффективных, перспективных форм хозяйствования
3) поддержании оптимального объема производства товаров

4) избавлении общественного производства от экономически слабых участников товарно-де-
нежных отношений
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5.  К духовной сфере общественной жизни относятся институты, которые:
1) содействуют оказанию помощи престарелым людям
2) обеспечивают передачу знаний новым поколениям

3) регулируют отношения собственности, обмена И распределения жизненных благ
4) обеспечивают деятельность законодательных и административных органов

6.  К эстетике природы как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) изготовление резных наличников 2) садово-парковое искусство

3) организация семейного отдыха 4) промышленный дизайн

7.  Одним из отличительных признаков демократического устройства общества является:
1) осуществление единой денежной и кредитной политики

2) верховенство государственной власти внутри страны
3) функционирование исполнительных органов власти

4) формирование органов государственной власти путем свободных прямых выборов

8.  В структуре поступка человека нравственная оценка предполагает:
1) оправдание себя за неудачи 2) умение самостоятельно ставить перед собой цели

3) порицание действий, нарушающих общепринятые нормы
4) определение стремлений человека в достижении цели

9.  Задачей гендерной политики Республики Беларусь является:
1) установление реального равенства мужчин и женщин во всех сферах жизни общества

2) увеличение продолжительности жизни населения
3) достижение реального уровня пенсионного обеспечения граждан

4) регулирование отношений между этническими группами

10.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится «двойная этика», которая за-
ключается в:

1) упрощении ситуации и однозначной оценке намерений оппонента как враждебных;
2) выявлении недостатков у других, а не у себя;

3) уверенности в том, что только собственная позиция истинна и справедлива;
4) разной оценке одинаковых поступков своих и оппонента.

11.  Укажите верное суждение:
1) умеренная (20−30 %) инфляция полезна, так как рост денежной массы стимулирует эко-
номику, ускоряет инвестирование, способствует росту производства;

2) общим последствием инфляции является снижение реальных доходов населения;
3) при инфляции резко возрастает покупательная способность денежных сбережений насе-
ления, отсюда возникает покупательский спрос;
4) активная политика борьбы с инфляцией осуществляется на основе эмиссионного финан-
сирования государственного бюджета.
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12.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены функция политической системы и
ее характеристика.

A)  коммуникации
Б)  регламентации
B)  контрольная

1) провозглашение целей и программ политических партий
2)  обеспечение исполнения законов и связанных с ними нормативных актов
3)  оценка выполнения установленных норм, законов
4)  обмен информацией между политическими институтами

1) АЗБ1В4; 2) А1БЗВ2; 3) А4Б2ВЗ; 4) А4Б1ВЗ.

13.  К социально экономическим правам граждан Республики Беларусь относится право на:
1) свободу выбора места жительства 2) неприкосновенность жилища

3) отдых в выходные и отпускные дни 4) получение образования

14.  Согласно Гражданскому кодексу Республики Беларусь несовершеннолетние в возрасте от
14 до 18 лет вправе самостоятельно, без согласия своих законных представителей:

1) заключать договор о залоге имущества 2) приобретать земельный участок
3) принимать в дар недвижимость

4) вносить вклады в кредитные учреждения и распоряжаться ими в соответствии с законода-
тельством

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
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5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  В широком смысле слова любой приток денежных средств или получение материальных
благ за определенный
промежуток времени называется _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации
Республики Беларусь укажите две особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)   внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных на Привозное

сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Теория, утверждающая зависимость политики государства от географических факторов,
называется _____.

21.  Теоретическое мировоззрение, рассматривающее вопрос об отношении человека и мира,
использующее предельно широкие понятия, ценностные суждения и выстраивающее рассужде-
ния в соответствии с правилами логики, выражается понятием ________.
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22.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  рекреативная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  репродуктивная

Характеристика функции
1)  продолжение человеческого рода
2)  ведение домашнего хозяйства и семейного бюджета
3)  организация отдыха и досуга
4)  забота о душевном состоянии, спокойствии и уверенности в себе

23.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  обеспечение достойных условий жизни граждан
2)  независимость судей
3)  принцип разделения властей
4)  многообразие политических взглядов и идеологий
5)  народное волеизъявление

24.  Укажите две особенности Республики Беларусь как суверенного государства:
 

1)  многообразие политических институтов
2)  верховенство власти в пределах государства
3)  действие принципа верховенства права
4)  равноправие граждан в сфере политики
5)  самостоятельное осуществление внешней политики государства

25.  Молодежная группа панков отличается одеждой (кожаные куртки, одетые на голое тело)
и внешним видом  — прическа «ирокез», пирсинг на лице и открытых частях тела, а также жела-
нием любым способом привлечь к себе внимание, самоутвердиться. Эта кричащая наглядность
самодеятельности молодежи называется _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.
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26.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обя-
занности работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

27.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отношений
4)  содействие выпуску производителями более дешевого и качественного товара

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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28.  Изучите диаграмму и выберите два верных утверждения.

1)    Согласно данным диаграммы основным поставщиком товаров и услуг на белорусский
рынок является Россия.

2)  Данные диаграммы указывают на возрастающую значимость Китая как торгового партне-
ра Беларуси.

3)    Согласно данным диаграммы одним из поставщиков товаров и услуг на белорусский
рынок являются США.

4)  Согласно данным диаграммы Россия является главным внешним рынком сбыта белорус-
ской продукции.

5)   Данные диаграммы показывают, что главными внешнеполитическими партнерами Бела-
руси являются Россия и Германия.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

29.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)    формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),    — это государственный

_______.

30.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от со-
бытий, произошедших раньше по времени, к более поздним событиям).
 

1)  Принятие Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ребенка.
2)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.
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31.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.

32.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  адаптивная
Б)  исторической преемственности
B)  нормативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  способствовать формированию механизмов социальной памяти
2)  способствовать возможности проживания практически на любой территории Земли
3)  регулировать общественную жизнь посредством морали и права
4)  способствовать обеспечению взаимодействия между людьми и общностями

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

33.  Установите соответствие.

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЙ ОРГАН
А)  Комитет государственного контроля
Б)  Комитет государственной безопасности
В)  милиция общественной безопасности

КОМПЕТЕНЦИЯ
1)  борьба с терроризмом и контрабандой
2)   надзор за исполнением законодательства в области отношений государственной соб-
ственности
3)  охрана общественного порядка
4)  надзор за точным и единообразным исполнением нормативных правовых актов
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

Экономические ресурсы можно разделить на следующие 4 группы: трудовые, финансовые,
А) ______ . К природным ресурсам относят Б) ______. К В) ______ ресурсам относят денежные
средства, которые общество готово выделить на организацию производства.
 

Слова (словосочетания):
1)  финансовые
2)  природные и духовные
3)  трудовые
4)  материальные и природные
5)  совокупность средств производства (материалы, оборудование)
6)  разведанные запасы полезных ископаемых

35.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  информирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  очищение экономики от неэффективных предприятий
2)  регулирование спроса и предложения
3)  получение и распространение данных о ситуации на рынке с тем или иным
товаром посредством рыночных сигналов
4)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного вари-
анта сделки по купле-продаже товара

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Наряду с социальными классами к А)_________ относят также социальные страты. Сам этот
термин (от лат. «слой») был заимствован социологами из Б) _________. Если классовый «срез»
общества сделан на основании преимущественно экономических критериев, то слоевой «срез»
позволяет дополнить их другими критериями. Например, социолог Питирим Сорокин выделил
три основных критерия: экономический, политический и В) _________
 

1)  профессиональный
2)  математика
3)  большие социальные группы
4)  геология
5)  физика
6)  малые социальные группы
7)  конфессиональный
8)  этнический
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37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Цель международного гуманитарного права    — предотвратить или А)________ во
время Б)_______, а его функции реализуются посредством соблюдения следующих
принципов: В)________, проведения различия, соразмерности и гуманного обращения
 

1)  ограничить людские страдания
2)  военные учения
3)  вооруженные конфликты
4)  альтруизм
5)  гуманизм
6)  запретить использование оружия

38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  прогул работника без уважительных причин
2)   нарушение работником требований по охране труда, повлекшее
увечье других работников
3)  сокращение численности работников
4)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недо-
статочной квалификации


